

第三十讲 蒙恩者的生活（二）

罗马书第12章17-21节：「¹⁷不要以恶报恶。众人以为美的事，要留心去作。¹⁸若是能行，总要尽力与众人和睦。¹⁹亲爱的弟兄，不要自己伸冤，宁可让步，听凭主怒。因为经上记着：“主说，伸冤在我，我必报应。”²⁰所以，“你的仇敌若饿了，就给他吃；若渴了，就给他喝。因为你这样行，就是把炭火堆在他的头上。”²¹你不可为恶所胜，反要以善胜恶。」

罗马书第13章第1-10节：「¹在上有权柄的，人人当顺服他；因为没有权柄不是出于神的，凡掌权的都是神所命的。²所以抗拒掌权的，就是抗拒神的命；抗拒的必自取刑罚。³作官的原不是叫行善的惧怕，乃是叫作恶的惧怕。你愿意不惧怕掌权的吗？你只要行善，就可得他的称赞，⁴因为他是神的用人，是与你有益的。你若作恶，却当惧怕，因为他不是空空地佩剑。他是神的用人，是伸冤的，刑罚那作恶的。⁵所以你们必须顺服，不但是因为刑罚，也是因为良心。⁶你们纳粮也为这个缘故；因他们是神的差役，常常特管这事。⁷凡人所当得的，就给他；当得粮的，给他纳粮；当得税的，给他上税；当惧怕的，惧怕他；当恭敬的，恭敬他。⁸凡事都不可亏欠人，惟有彼此相爱，要常以为亏欠，因为爱人的就完全了律法。⁹像那不可奸淫，不可杀人，不可偷盗，不可贪婪，或有别的诫命，都包在“爱人如己”这一句话之内了。¹⁰爱是不加害与人的，所以爱就完全了律法。」

「以致于信」就是「因信活着」

从12章开始就进入罗马书的第二大部分，讲蒙恩者的生活。我们信主蒙恩了，就要与所蒙的恩相称，我们所表现的要跟基督徒圣洁的生活相符合，我们作一个蒙恩者要从什么地方开始的呢？第12章保罗就以神的慈悲来劝我们，第一个就是要将身体献上，当作活祭，我们非要把自己交给神不可，因为若想过圣洁的生活，靠我们自己努力挣扎去做是做不成功的，因为人的肉体和里边的

能量都不能使我们胜过一切旧有的习惯和坏的毛病，非要把自己交给 神不可，所以把身体献上，让 神来作，这是第一要紧的。

「因信活着」就越来越明白 神的心意

第二，要逐渐地明白 神的意思，并对 神的意思越来越清楚，所以我们的心思意念要察验何为 神的善良、纯全、可喜悦的旨意，我们要在魂里面察验 神所喜欢的，这个世界，我们不必去应付它，我们只要在里边找到 神喜欢的，我们就愿意跟随；但是我们愿意的时候力量会不够，因为你把身体献上了，你就可以求主来做，那不是你的事了，是 神要给你属灵力量，胜过这些肉体的软弱，胜过世界一切的败坏，就会得胜，这样你就能过一个蒙恩者的生活。

好多人不是这样，他不把身体献上，他没有把自己交给 神，神不能在他身上运行神的大能，神的能力不运行，我们想过圣洁的生活也不行，因为我们心有余而力不足。就拿人的嗜好来说，比如抽烟、喝酒、喜欢批评人、说闲话……我们许多旧有的毛病都不合圣徒的体统，这些都是不讨 神喜欢的，也是跟世俗人一样，所以我们必须脱离它。但是我们自己力量不够，小小的一根香烟，二寸半而已，我们胜不过，那怎么办呢？我们先要明白 神不喜欢，我们若爱 神就不能再爱这个东西，它是一个恶劣的嗜好，对我们有害无益，我们应当快快地把它丢掉。

可是我们丢不掉怎么办呢？你只要知道了 神的旨意，你就祷告：神哪！我实在丢不掉，要祢来帮助我，我自己不行了，我自己没有本事能够拒绝它；你迫切祷告，在神面前真诚流泪地祷告、恳求，好了，你这么一求，神的大能就在你身上运行，你会忽然间就把它丢掉了，奇怪得很！很多弟兄姊妹们有这个经验，我也有这个经验，一切恶劣的习惯都是这样把它解决掉的，凭自己做不到，所以圣经里说：「你只要祷告祈求，你羡慕良善，神会用他的大能成就一切，还超过我们所想所求的。」，所以你要羡慕良善，用你的信心做一点功课，这是帖撒罗尼迦告诉我们的，我们羡慕那个良善，我们明白 神不喜欢这个，我们就求 神帮助我们解决。

过圣洁生活的秘诀就是把身体献上

所以 12 章一开始我们就给我们一个总原则，接下来，这些事都容易办了，比如与弟兄姊妹们的配搭，对教会、对圣徒的态度……等等，甚至于到了 13 章对政府（就是对掌权的）、对弟兄姊妹、对教会、对国家……都可以有正确的态度了，你每一样都可以做得到，这是一个秘诀，弟兄姊妹们，12 章一开始讲蒙恩者的生活，前边这两节圣经是怎样过圣洁生活的秘诀，你要把身体献上，你要察验何为 神善良、纯全、可喜悦的旨意，你的心意更新而变化，你把自己交给 神，让 神运行祂的大能，接下来的事都容易办了，你自然就爱人不虚假，你自然就厌恶恶、亲近善，你自然对人就亲热，你自然就恭敬人彼此推让，你自然就殷勤……因为你明白了这些事，你做不到的时候，神的能力会运行，神的能力一运行，就超过我们所想所求的，基督徒一定要明白这个真理。

圣经有很多的真理，写出来的水平都非常的高，比如对弟兄、对外人的态度，比如不要以恶报恶，众人以为美的事，要留心去做，总要与人和睦……像这些话，有的时候真难办到，有的基督徒不懂，他就说：我们毕竟是人哪，神要求那么高，我们做不到； 这是因为他不懂信仰能力的取用的方法，一切能力都属乎 神，神是能力的总根源，神用权能的命令托住万有，你只要把自己献给祂，不要逆着祂而行，你要顺着祂，圣经里说：「你要察验何为神善良、纯全、可喜悦的旨意」，在歌罗西书说：「满心知道 神的旨意，让我们顺着他而行，就力上加力。」我们行事为人，要讨神的喜欢，我们明白了祂的旨意就能力上加力，后边有个力量在帮助你，这就是基督徒信仰中最要紧的，你千万不要自己挣扎、努力。

有很多人不把身体献上，他不愿意，他还愿意自己主宰（使用）他这个身体，所以 神的能力不能够在里头运行，因为他没有交给 神，神的能力不能在他里头运行，因为 神不以强暴待人，祂要你自己情愿，你献上了，那是你愿意：「神哪！求你在我里头自由的运行，我所有的都归于你，你可以自由使用、管理、改造我这个身体，你是奇妙的 神，你可以做到」，你有这样的心，神就在你身上作工，假如你要用自己的力量去达到圣经所要求的标准，你就会发现我们力不从心，我们实在心有余而力不足，圣经所要求的我们都做不到，只有求 神加给我们力量，才能做到。

就拿这个不撒谎来说，我们自己做不到，除非 神的能力在我们里头运行，祂会提醒我们，比如不说闲话这件事情，我们太喜欢张家长、李家短的说闲话了，如果你想我不说闲话，是不可能的一件事情，因为习惯成自然了，我们天天就生活在这样的一个社会里，接触的是这样一批人，大家一见面就是这样，我们若想特立独行，跟人家不一样，办不到，无形中就被大的潮流、外边的影响力吞没了，所以一个基督徒要想在现在的世界里过一个圣洁的生活，实在很难，那么怎么办呢？我们就要献上自己，不再为自己活着，我们是专专属于 神，特特归于 神，让 神管理我们的一切，当你一说闲话的时候，奇怪的很，马上里头的声音就出来了。

神的能力运行在里面

我有这个经验，当我说话说得多的时候；本来我是很喜欢说话的，很喜欢跟人天南地北乱扯一通的，好像自己什么都知道似的，但是我一多说，里头就有一个声音：「是，就说是；不是，就说不是。若再多说，就是出于那恶者。」神的话在里边就活了，神就提醒你了，你立时就警觉，马上就闭嘴不再讲了；所以有的时候，神的能力在里头运行，实在能帮助我们，慢慢地，我们里头这些无用、无益的话就没有了，慢慢地，我们说的都是造就人的好话，都是 神的话从我们中间流露，人慢慢地就改变了，这个是什么呢？就是 神的能力在我们里头运行，超过我们所想所求的，但首先你必须要献上，献上以后，你的心意更新而变化，你要察验何为 神的善良、纯全、可喜悦的旨意，你不要再效法这个世界，这两个你把握住了，下边的你就统统能做到，这是一个秘诀，所以保罗以 神的慈悲劝我们。

基督徒要学习的三件事：爱、顺服、管理

基督徒圣洁的生活，第一就是教会的生活，接下来就是个人的生活。罗马书 12 章第 3-16 节讲在教会里与弟兄姊妹们在一起的生活，从 17-21 节就是讲对外人的态度，第 13 章第 1-7 节是讲对政府（国家）的态度，「在上有权柄的，都当顺服」。

我们知道 神把我们放在世界上，主要的目的是要我们学习顺服，所以基督徒在世上这几十年，不是空空地过，是经历，是受经练，要学很多的功课，然后才进入永远的荣耀，我们在这里要学习的功课有很多，第一个要学习的就是「爱」，第二个就是学习「顺服」，第三要学习「管理」，这三个是最主要的，我们要懂得，这都是将来在荣耀里要用的。

第一，我们要学习「爱」。将来我们要到天上去，我们在天上要「彼此相爱」，第13章8-10节就说到爱，爱就完全了律法，律法虽然有一万条，但是只要你懂得爱、懂得「被爱」，懂得「彼此相爱」、懂得「付出爱」，这三样你都学会了，就能够过天上的生活，天上就是充满了爱的地方，这是必须学的。

第二，就是要学习顺服。到这个世界上来就是要学习顺服，在家里要顺服父母，年幼的要顺服年长的，妻子要顺服丈夫，丈夫在社会上工作，要顺服人的一切制度，我们整个的人都生活在一切人的制度里，都要顺服，不顺服就被开除，对不对呢？对在上掌权的政府官员，你也要顺服，不顺服就是自取刑罚，所以顺服是我们处处要学的；在大街上走路，是靠左边走，还是靠右边走，都有规定，你不顺服车子就撞到你了，是不是呢？所以你一定要顺服，你一定要顺服斑马线的规定，你不可以去抢，你抢的话就有可能被车子撞死，所以我们活在这个世界上一定要学习顺服，顺服的相反面是什么呢？就是悖逆，神不要我们到天上去作一个悖逆之子，神要我们顺服，所以一个基督徒来到世界上，除了学爱，就是学顺服，我们要绝对的顺服，在家庭中学习顺服，在社会上学习顺服，在国家里学习顺服，等这些顺服都学好了，我们到荣耀里，在天上可以顺服 神的旨意，过那永恒荣耀的生活，所以顺服是在地上要学习的。

圣经也特别提到不顺服的后果，我们看第11章后边的一段话，以色列人的失败是什么呢？因为他们不顺服，罗马书第11章29-32节：²⁹因为 神的恩赐和选召是没有后悔的。³⁰你们从前不顺服 神，如今因他们的不顺服，你们倒蒙了怜恤；³¹这样，他们也是不顺服，叫他们因着施给你们的怜恤，现在也就蒙怜恤。³²因为 神将众人都圈在不顺服之中，特意要怜恤众人。」不顺服是犹太人的过错，也是过去我们的过错。现在我们既然顺服了 神，我们就要学习这件事，在家庭里、在社会上、在国家中，都要学习顺服。慕安·德烈这位神的老人，他说：这个世界就是我们「学习顺服的学校。」，他有这么本书，叫《顺服的

学校》，你在每个地方都要学习顺服，在教会里要学顺服。今天，我们知道魔鬼的工作太多，所以到处都是悖逆，许多的年轻人反抗社会，反抗旧有的制度，完全是反抗的态度，这个是什么呢？是魔鬼的作为，基督徒不然，基督徒是学习顺服的，大家一定要知道。

最后，我们要学习的就是管理了，基督徒要学习管理。整个的世界：我们的家庭、我们工作的岗位……就是我们让学习管理，管理之外我们要学习有忠心，你做什么事都要忠心，在小事上忠心、在每个地方都忠心，有人看着你、没人看着你都是一样忠心，你要忠心地去做，这个忠心是干什么的呢？是将来要到天上去要用到的，「又善良、又忠心」，主一直在提醒我们这个，主说：「谁是那又忠心、又良善的仆人？主人来到，看见他们这样行，就要把一切所有的托付给他。」善良、忠心，还有智慧、见识，这些都是我们在世界上要学习的，为什么要学这些呢？这暂时的都是为了永远，我们在地上把这些学会了，将来我们到天上事奉 神，需要这些东西。

我们特别提到圣经启示的秩序，罗马书前边的八章是第一大部分，讲到 神给我们预备救恩，人有一个需要，因为人在罪里，救恩的过程就是因信称义、顺命成义，然后灵魂体全然成圣，然后过得胜的生活，过得胜的生活要经过苦难，然后就得荣耀，神把万物与基督一同赐给我们，这是前八章的内容；在第 8 章里说 神作这些事，是因为祂的爱、祂的智慧，祂有不能隔绝的爱，在基督里赐给我们，好让我们能够得胜，这是整个前八章的内容，神要我们作祂荣耀的子嗣，享受祂的荣耀、承受祂的基业，与主一同受苦，一同得荣耀，让我们这个有限的生命进入了永恒的生命，我们这个受造的灵却领受 神儿子的灵，哇！这是多么大的一个恩典，我们得了荣宠，这是我们蒙恩了，全是神的恩典。

当中加了一些警戒的话，就是第 9 到 11 章，说到 神的拣选、神的弃绝、神的赎回，将以色列人作为我们的鉴戒和榜样。我们虽然蒙恩了，但不要忘记，以色列人有前车之鉴，他们虽然蒙过拣选，但是他们也受了太多的苦，以色列人在两千年中被抛来抛去，亡国之民、丧家之犬，无处安身立命，真是可怜，一直到神的时间到了，无花果发嫩长叶了，他们才复国，这也证明时间到了，外邦人的日期要满了。

以色列人是我们信心生活的前车之鉴，我们不要像他们那样，我们要把他

们引为鉴戒，我们不要像他们那样发怨言，不要像他们那样无知，坐下吃喝、起来玩耍，我们不要像他们那样悖逆、不顺服，这样，我们就能过一个蒙恩的生活，所以12章就告诉我们要过一个蒙恩者的生活，13章第11-14章都是警戒的话，叫我们要警醒，在生活中要注意哪些事情。

罗马书第13章这一段，就讲到爱心完全律法这件事，我们必须要懂，世界上虽然有这么多的法律，只要我们过一个爱的生活；这个爱又分两层：上边是「尽心、尽意、尽性、尽力、爱主你的神」，下边就是「爱人如己」，简单地说，这个爱就是「四尽一如」，我们若能把握这个，大概基督徒的生活处处都是得胜，什么律法也管不着我们。